

爆款短视频点击量超70万次

南通心理医生李磊为网友带来别样温暖

随着生活节奏的加快,各大自媒体平台上的心理科普短视频越来越受到网友关注。80后医学博士李磊成为我市公立医院中首个通过自媒体科普心理知识的医生。他的科普短视频上线后,其温和、渊博、松弛的个人风格为网友带来别样温暖,更以其专业实力赢得了网友的认可。其中,最火爆的一条科普短视频吸引点击量超70万次,更有不少“粉丝”在线下慕名找到李磊,面对面讲述内心的烦恼。



门诊中与患者交流。

本版图片由李磊提供。

► 音色浑厚主打平实自然

黑框眼镜、灰色毛衣、标准流畅的普通话,用“谦谦君子、温润如玉”来形容李磊一点也不为过。8日,李磊通过个人抖音号发布了一条1分钟左右的短视频,围绕“失眠了如何选择药物”进行科普,还结合国际顶尖医学期刊《柳叶刀》的研究论文,给网友带来了满满的专业感。

“心理繁荣”“思维反刍”“主观失眠”等在李磊的科普短视频中,一个个看似晦涩难懂的心理学术语,在他平和诚恳的讲述中变得通俗易懂。李磊是一名心理医生、副主任医师,目前就职于南通市

第四人民医院临床心理科。“我希望通过自己的专业知识,为网友们带来科学靠谱的心理科普。”李磊介绍,他的短视频科普主要集中在焦虑症、抑郁症、失眠症三大领域,每期视频控制在半分钟到1分钟,旨在以小切口科普临床实践中遇到的具体心理问题,让更多人重视心理健康。

因为工作忙碌,李磊只能利用业余时间拍摄视频,一般一次录三四期。“我的一个连云港老乡是从事电商行业的90后小伙。我负责起草脚本,他负责拍摄剪

辑,拍摄基本在办公室进行。”李磊坦言,他的设备就是手机、三脚架、收音器、补光灯等简单“四件套”,手边的道具也只有一只小小的沙漏,不炫技,主打平实自然。

“我的普通话是二级甲等,声音相对比较浑厚,曾参加过中华医学会主办的医疗科普演讲比赛并获得总冠军,还曾担任过连云港市护士节大型晚会的主持人。”李磊告诉记者,2016年,他还曾受邀参加江苏卫视一档健康节目的录制,分享了他对爱情心理学的见解,一气呵成的表述赢得了节目导演的肯定。

► 最火视频收获70万点击量

自今年2月李磊在抖音平台开通“心理科李磊”的认证自媒体账号以来,平均两天就推出一期心理科普视频,截至目前,已成功推送40多条短视频,堪称勤奋。

“安眠药吃了40年会有什么后果?在门诊上,一个80岁的大爷成功地引起了我的注意。他从20世纪80年代开始吃安眠药,药物没有加量,没有不良反应,他究竟是怎么做到这些的呢?”2月26日,就在李磊进驻抖音平台不到一个月,他的这条科普短视频突然走红,超过3200人点赞,后台点击率高达70多万人次,这给了李磊很大的信心和鼓励。

“其实,开抖音号没多久就遭遇了一次‘危机’。因为无意涉及了平台限定的‘敏感词’,我一下子被禁言半个月。这让我明白一定要弄清新媒体平台的‘游戏规则’。”为此,李磊专门找到南通一家多频道网络机构,帮他审核脚本,合理规避“违禁词”。“比如,有时候说‘第一点’的时候,会提到‘第一’两个字,平台就会抓取这个敏感词汇,默认夸大宣传。而我换成‘首先’这个替代词就可以了。”

经过一段时间的磨合,李磊逐渐掌握了拍摄短视频的相关技巧。“现在老乡忙不过来时,我就会将手机固定在三脚架上,选择合适的角度进行自拍。”李磊

表示,最难的并非拍摄和剪辑,而是选题的构思和脚本的撰写。而他的灵感大都来自门诊或病房遇到的案例,“我的语速较慢,一分钟只能说两三百个字,要在这么短时间内说清楚一个隐藏在故事中的心理知识点,不容易。”李磊说,正所谓“工夫在诗外”,短短一分钟的视频背后是多年临床经验和专业知识的积淀,是反复进行脚本修改时的那份执着,是录制20多遍只为捕捉到一个恰如其分笑容时的用心。即便是录制简单的几句话,李磊也会查阅众多专业书籍,甚至做上厚厚的案头笔记,确保传递出的每一个知识点都有理有据。

► 享受每一次科普创作过程

去年8月,李磊被南通市第四人民医院作为高层次人才引进。此前,他先后在东南大学附属中大医院、连云港市第四人民医院工作,并参与过援鄂心理救助。

“中华医学会心身医学会智慧心身学组委员”“江苏省医学会精神医学会青年委员”“江苏省研究型医院学会睡眠分会委员”“医学博士”众多头衔加持下,李磊最享受的还是心理医生这个称呼。“心理学是医学中与社会学、哲学关系最密切的学科。虽然我是理科生,但我对人文学科一直比较关注,比如,心理学中就有存在主义治疗。”李磊坦

言,心理科医生只有将患者作为一个完整的人看待,深入了解他们的个人境遇、社会支持体系等,才能准确地理解和治疗病人的症状。

无论在线上还是线下,熟悉李磊的网友或患者都会把“亲和力”“温和”作为他身上的鲜明标签。“我是一个慢性子的人,愿意花时间与来访者谈心,而不会用权威者的角色去对待他们。”李磊说,尽管心理医生需要懂得共情,但依旧需要保持理性,与患者保持情感上的距离,这也是他在成为患者的“情绪垃圾桶”的同时,又不会增加自身心理负担的秘诀。

在加湿器中撒上香氛,闻着丝丝缕

缕沁人心脾的芳香,坐在湖蓝色的沙发上,在很多个静谧的夜晚,李磊就这样面带微笑地开始一个个科普视频的录制。“我很享受每一次科普创作的过程。未来,除了办公室的场景外,我还计划和同事一起出镜,还原门诊患者的诊疗过程;或者尝试走进大自然,盘腿坐在绿地上,通过直播等方式,和网友们聊聊心里话,分享几本我喜欢的心理类书籍。”他认为,在21世纪,一个真正有责任感的心理医生一定要懂得新媒体的“话术”,用接地气、有含金量的原创科普作品为那些受伤的心灵带来温暖和慰藉。

本报记者冯启榕



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑



凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008